泉州七中2021届高二年下学期地理周考试卷(6月12)

命卷人   王莉青   审核人 邓恩惠

考试试卷  90分钟  总分  100分

  一、单项选择题（30小题，共60分。每小题有且只有一个正确选项，答案填涂在答题卡相应位置上）

图1为某古镇周边环境示意图。读图完成1～2题。
1．古镇建设时充分考虑到通风散热，据此推测古镇主干道路和房屋朝向为（   ）
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A．西北—东南走向，房屋朝向东南

B．东西干道，房屋坐北朝南

C．南北干道，房屋朝东

D．东西干道，房屋坐南朝北

2．该镇城市规划时既要营造“绿水青山”的美好环境，又要保护古镇
风貌，拟开发新区发展港口经济，则最合理的选址是（   ）

A．a处
B．b处
C．c处
D．d处

图2为北京时间2021年3月15日8时局部地区海平面气压分布图。读图，完成3～4题。
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3．图中（   ）
A．长江下游地区风向偏南       
B．东北地区晴空万里

C．四川盆地出现大到暴雨       
D．东海海域风大浪高

4．此时，北京出现较强的沙尘暴天气，其主要原因是北京（   ）
A．春季升温，表层土壤解冻       
B．冷锋过境，大风吹来沙尘

C．低压控制，盛行上升气流       
D．降水稀少，植被条件较差

[image: image3.png]€« XkikEE



柔鱼生命周期短暂，约为一年，广泛分布于北太平洋20°N到50°N之间，每年在副热带的产卵场和亚北极边界的索饵场之间进行季节性洄游。在众多海洋环境变量中，水温对柔鱼的分布和丰度影响最为显著，成为柔鱼渔场最为合适的指示因子。图3示意8～10月份海上捕捞柔鱼作业次数在经度和纬度上的分布。据此完成5～6题。

5. 作业次数反映了柔鱼渔场的分布重心，8～10月渔场重心的分布变化是（   ）

A. 8～9月份向东北方向移动，9～10月份向西北方向移动

B. 8～9月份向东南方向移动，9～10月份向西北方向移动

C. 8～9月份向东南方向移动，9～10月份向西南方向移动

D. 8～9月份向东北方向移动，9～10月份向西南方向移动

6. 柔鱼分布比较集中的海区可能在（   ）

①暖流经过的海区   ②寒暖流交汇处    ③河流入海口外围     ④海沟深处

A. ①②③     B. ①③④      C. ①②④
D. ②③④

图4为南亚局部图及伊斯兰堡、卡拉奇两地气温曲线降水量柱状图。读图，完成7～8题。
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7. 据图可知（   ）
A. 伊斯兰堡纬度高，月最高气温年变化小

B. 伊斯兰堡受地形影响，降水季节变化大

C. 卡拉奇距离海洋近，年降水量更大


D. 两地7、8月受降水影响，气温偏低

8. 图中（   ）
A. 山地位于板块交界地带                  B. 山脉雪线夏季高度降低

C. 沿岸洋流7月自东向西流                D. 印度河水量大，航运发达
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影响我国的台风多生成于西北太平洋副高南侧，台风的移动路径主要受副热带高压的位置等因素的影响，在副高边缘，气流引导台风在副高外围移动。2020年8月27日至9月7日，第8、9、10号三个台风先后登陆我国东北地区，历史罕见。三次台风登陆东北后都很快转为温带气旋，形成长时间降雨。由于该时期正值玉米等秋收作物产量形成的关键期，此次台风“三连击”对黑龙江、吉林的农业生产带来巨大影响。图5为10号台风“海神”移动路径图。据此完成9～10题。
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9．造成三次台风登陆东北地区的相同环流形势是（   ）

A．副高势力偏弱、位置偏东，其西北部顺时针气流引导

B．副高势力偏弱、位置偏南，其西北部逆时针气流引导

C．副高势力偏强、位置偏西，其西北部顺时针气流引导

D．副高势力偏强、位置偏北，其西北部逆时针气流引导

10．这三次台风对东北地区秋收作物最直接的影响是（   ）

A．日照不足导致作物成熟期推迟
B．强风导致农作物大面积倒伏

C．低温冻害直接导致农作物减产
D．强降水引发渍涝致作物烂根
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潜流为浅层地下径流。潜流湿地是以亲水植物为表面绿化物，以不同粒径的砂石及除磷脱氮菌种物质为填料，通过阶梯式分布，让水自然渗透过滤的生态治污工程。图6为“某潜流湿地示意图”。据此完成11～13题。

11．降水强度相同条件下，与潜流增量呈负相关的是（   ）

A．土质疏松程度    B．降水历时长度       C．地形坡度大     D．植被覆盖高低

12．该潜流湿地（   ）

A．沉淀池进水少于涵闸段出水
B．涵闸段较窄，加速水质净化

C．芦苇主要作用为促进水循环
D．顺水流方向，砂石颗粒变细

13．该工程适用于处理（   ）

A．小区生活污水
B．矿区洗矿废水
C．平原农田退水
D．工厂冷却用水

北极燕鸥是鸟中迁徙之王，它们每年6月在北极地区繁殖，8月向南迁徙，于12月到达南极附近，次年3月初，向北迁回繁殖区。图7示意北极燕鸥的迁徙路线。读图，完成14～15题。 
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14．每年，北极燕鸥迁徙的平均路程最接近（   ）

A．10 000 km            B．20 000 km

C．40 000 km            D．80 000 km

15．北极燕鸥北迁不走直线而走“S”字形线路，其主要原因是（   ）

A．沿线路程更短        
B．充分利用盛行风

C．充分利用洋流        
D．沿海岸淡水充足

  渤海是北半球纬度最低的大面积结冰海域。每年11月末到次年3月初，都会出现不同程度的结冰现象。辽东半岛东岸及鸭绿江口近岸区城也会结冰,但面积小，冰情轻。读图8“渤海及黄海北部海冰面积变化示意图”，完成16～18题。

16．辽东半岛东岸盛冰期海冰较西岸面积小的原因是（   ）
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A．纬度较低

B．海域开放

C．洋流影响较小

D．海水盐度低，

17．辽东湾东岸的海冰平均厚度大于西岸，下列条件影响
最大的是（   ）

A．东岸是冬季风迎风岸

B．东岸海水深度更深

C．西岸冬季降雪量较少

D．西岸海冰流动性弱

18．辽东湾海湾封冻会导致（   ）

A．海域上空空气湿度增加
B．区域内降雪量增加

C．冰下海水盐度升高
D．冰面风力显著减弱.
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郑国渠是秦朝修建的水利工程。“渠就，用注填阏（淤）之水，溉泽卤之地四万余顷，收皆亩一钟，于是关中为沃野，无凶年，秦以富强，卒并诸侯，因名曰郑国渠”。西汉时开凿的六辅渠与郑国渠组成庞大的灌溉系统，将渭河以北的数万顷土地改造为旱涝保收的良田，综合效益显著。郑国渠开凿以来，干渠渠道始终不变，但干渠首部常常因为河水不能入渠，而不断改变位置。图9示意郑国渠和六辅渠的位置和分布。据此，完成19～20题。

19．干渠首部河水常不能入渠的主要原因是（   ）

A．泾水上游修水库河流水位下降          
B．气候变干使洛水河流水位下降

C．气候变冷使干渠首部发生凌汛          
D．泥沙淤积使干渠首部地势增高

20．图示六辅渠的生态效益表现在（   ）

A．借助地势向南自流，增加灌溉面积             B．借助地势向北自流，保证生产用水

C．农田排水流入渭河，减轻农田积水和盐碱化     D．淤灌形成大片农田，促进秦汉时期经济发展

某科研小组对内蒙古乌兰布和沙漠中一绿洲防护林（400N,1060E）附近进行小气候研究。该防护林外为固定和半固定沙丘，植被较少；防护林内地势平坦，建有完整的农田及防护林网。图10为该小组绘制的防护林内外风速、降水量、蒸发量、相对湿度年内统计图。据此完成21～22题。
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21. 甲乙丙丁四图表示人气象要素分别是（   ）
A. 降水量、相对湿度、蒸发量、风速        B. 风速、蒸发量、相对湿度、降水量   

C. 降水量、蒸发量、相对湿度、风速        D. 风速、相对湿度、蒸发量、降水量
22. 防护林建成后（   ）
A. 年降水量增大         B. 冬季防风效果最好      
C. 形成“冷湿效应”     D. 形成“暖湿效应”
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  相对湿度是空气中实际水汽压与同温度条件下饱和水汽压的比值，用百分数表示。图11示意我国某大城市1975～2015年城区和郊区各月平均相对湿度。据此完成23～24题。
23．造成城区与郊区相对湿度差异的主要原因是城区较郊区（   ）

A．气温高
B．蒸发（腾）强

C．降水量大
D．绿地面积大

24．该城市可能是（   ）

A．乌鲁木齐
B．北京

C．上海
D．广州
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水循环活跃程度决定当地的水资源数量，随着流域综合开发程度的提升，人类活动对水循环的影响也越来越大。图11为锡尔河流域示意图。据此完成25～26题。
25．锡尔河流域水循环不活跃的根本原因是（   ）

A．深居内陆距海远
B．河湖数量少

C．植被覆盖率低
D．人类活动影响大

26．锡尔河上游水库修建后，周边地区水循环活跃程度增加，主要得益于（   ）

A．水面增大，蒸发量增大         B．流速减慢，下渗量增加

C．西风增强，水汽输送量增多
D．植被增加，蒸腾量增大

云贵高原北侧与四川盆地交界地带常出现一种地方性天气系统——“锢囚低涡”。较强的偏北风遇到秦岭阻挡分支南下，一支绕流四川盆地，一支绕流江汉平原，两支气流在贵州北部辐合而形成“锢囚低涡”，其强度较小，但带来的降水量较大。图12示意一次“锢囚低涡”控制下的天气形势。据此完成27～28题。
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27．根据“锢囚低涡”的形成原理推测，“锢囚低涡”生成之前（   ）
A．四川盆地气温骤降

B．江汉平原连日伏旱

C．云贵高原频发冻雨

D．两广丘陵乌云密布

28．“锢囚低涡”强度较小，但带来的降水量较大，主要由于（   ）

A．抬升高度较高

B．中心气压较低

C．影响范围较大

D．停留时间较长

    图14示意“某山地地形剖面图以及气温、降水量随地形分布”。读图完成29～30题。
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29．与山地乙坡相比，甲坡（   ）

A．位于山地迎风坡     B．气温年较差大

C．降水集中在山麓     D．日照时数较长

30．该山乙坡最热月均温0℃的海拔约为（   ）
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A．6200米
B．2500米    

C．4200米             D．5200米

二、非选择题部分（两大道，共40分）

31.阅读图文材料,完成下列要求。(24分)
柴达木盆地是位于青藏高原北部的一个大型山间盆地，柴达木盆地晚新生代盐类物质沉积与青藏高原在晚新生代的强烈隆升及其造成的环境效应密切相关。柴达木盆地成盐期与青藏高原第四纪冰期具有一定的对应关系，青藏高原第四纪冰期环境通常伴随着温度和湿度的降低，干冷的冰期环境有利于成盐作用进行。近几十年，在全球气候变暖的大背景下, 柴达木盆地地区气候呈现了向暖湿方向转型的趋势。图示意柴达木盆地及周边区域。

(1)分析青藏高原的隆升加剧我国西北内陆地区干旱的原因。(6分)

(2)说明青藏高原的强烈隆升对柴达木盆地盐湖盐层形成的重要作用。(8分)

(3)分析第四纪冰期有利于柴达木盆地盐湖盐类物质析出的主要原因。(6分)

(4)在全球气候变暖的大背景下, 说明对柴达木盆地地区盐湖资源及其开发带来的影响。(4分)

32．阅读图文材料,完成下列要求。(16分)
罗弗敦群岛是挪威北部的群岛,岛上多沼泽、山丘,最高峰1161米。每年2—4月,大量的鱼会在罗弗敦群岛附近浅海域产卵,形成鱼汛。渔民将捕获的鳕鱼头部切除后,除去内脏,用木架晾晒在门前屋后的沙滩上,自然风干。图16为挪威所在半岛及其附近地区1月份0℃等温线示意图，读图完成下列要求。

（1）分析2—4月罗弗敦群岛制作鳕鱼干的有利条件。（6分）
（2）说明图中1月份0℃等温线在B处发生较大弯曲的原因，并指出随着全球变暖，极地冰川融化，该等温线的弯曲程度将会发生怎样的变化。（4分）
（3）分析A半岛西海岸冬季多雾的自然原因。（6分）
泉州七中2021届高二年下学期地理周考试卷(6月12)
参考答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	B
	A
	B
	D
	A
	D
	A
	A
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	D
	A
	C
	B
	B
	A
	C
	D
	C

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	A
	B
	A
	C
	A
	A
	A
	D
	A
	D


31.(20分) 
(1)青藏高原隆升形成的高大山脉和高原，（2分）阻挡了来自印度洋的西南季风，（2分）使西北内陆地区降水减少，加剧干旱。（2分）(共6分)
(2)青藏高原的强烈隆升，阻挡水汽进入柴达木盆地，降水减少；（3分）海拔升高，盆地盐湖流域面积缩小，汇入盐湖水量减少；（3分）强烈隆升，气温降低快，有利于盐湖盐类物质析出。（2分）(共8分)
(3)第四纪冰期，温度降低，盐类物质更容易结晶；（2分）(湿度降低，冰川面积扩大，降水减少，汇入盐湖水量减少；(6分)
(4)湖泊淡化，矿产资源贫化（品位降低）；开发难度加大，开发成本升高；(4分)
32.（16分）（1）北大西洋暖流增温作用；向北弯曲程度减小。

（2）受来自海洋的(西风) 暖湿气流影响，且沿岸有(北大西洋)暖流流经，水汽充足，冬季陆地温度较低，水汽易凝结成雾。
（3）鳕鱼渔获量大，制作鳕鱼干的原料充足；2—4月气温低，鳕鱼不易腐烂变质；多大风天气，利于鳕鱼的自然风干。
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罗弗敦群岛
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